

## **ДИАЛОГ КУЛЬТУР КАК ОБУЧАЮЩИЙ ПРИЕМ**

Хочу поделиться накопленным опытом изучения китайской философии студентами юридического факультета Белорусского госуниверситета. Для наиболее полного и адекватного постижения мудрости древних я использовала прием диалога двух культур: традиционной китайской и современной отечественной. На семинарском занятии перед студентами были поставлены вопросы: Что привлекает Вас в философии древнекитайских мыслителей Лао-Цзы и Конфуция? С какими взглядами этих мыслителей Вы могли бы

поспорить? Что общего и различного Вам видится в древних восточных постулатах и современных взглядах на жизнь.

Почти все студенты отметили, что учения китайских мудрецов помогают им глубже разобраться в вопросах современной жизни. В ходе дискуссии студентами были сформулированы следующие выводы.

*α Великие мыслители Китая помогают уважать и чтить национальные традиции, любить свой народ.*

Конфуций стремился к тому, чтобы в общих событиях принимал участие каждый. Если вас огорчает существующий порядок проведения ритуалов, вы не вправе отказаться от них: вместо этого вы должны пойти на компромисс и найти способ, которым вы могли бы совершать этот ритуал и который бы вам нравился. Таким образом, каждый вовлечён в Ли, разрабатывая способ работы, которому все были бы рады и который все считали бы важным. Конфуций никогда не говорил, что старые способы плохи, а новые лучше. Он признавал ценность старых традиций и призывал извлекать из них практическую пользу.

*α Вызывает интерес гибкость учения Конфуция и чёткая идеологическая направленность Китая, которая сохраняется до сегодняшнего дня.*

Именно гибкость мысли великого учёного способствовала тому, что философия Конфуция просуществовала почти два тысячелетия. Общественное единое выступало как сила, довлеющая над человеком, упорядочивающая его мирские отношения, регулирующая и направляющая все его действия и поступки, тем самым лишая какой-либо свободы выбора. Строй азиатского общества отличался дуализмом: с одной стороны, личность подавлялась беспрекословным подчинением единовластно, с другой стороны, взгляды Конфуция и других китайских мыслителей стимулировали развитие индивида.

*α Привлекает стремление Конфуция к гармонизации хозяйственной и политической жизни.*

Уже две тысячи лет назад Конфуций разрабатывал эффективные методы управления государством. Он одним из первых пытался решить проблемы демократии. По мнению Конфуция, в хорошем правительстве участвуют все. Не только правители. Однако китайские аристократы считали, что править должны только люди благородного происхождения, избранные небом. Но, как мы знаем из истории, правители в основном опирались на военную силу, а не на поддержку богов. А Конфуций совершенно справедливо полагал, что управлять страной должны самые способные, самые лучшие, самые достойные.

Мудрейший Конфуций понимал, что не сможет воплотить свои идеи в жизнь, слишком сильны были традиции. Учитель Кун предложил аристократическим семьям окружить себя наиболее способными чиновниками, которые не будут запугивать народ. Овладев искусством управления государством, такие правители своим примером гуманного отношения к людям, понимания их проблем, завоёвывают уважение простых людей. Конфуций призывал и простых людей быть разумными, справедливыми и поддерживать мудрых правителей.

*α Китайские мыслители могут научить нас принимать вещи такими, какие они есть на самом деле.*

Лао-Цзы учил, что лучший способ прожить жизнь в соответствии с Дао – это следовать принципу «у-вэй». Слово «у-вэй» можно грубо перевести как «приятие». Следовать «у-вэй» означает принимать всё так, как оно есть. При соблюдении этого принципа возможно бездействие, приводящее к полной свободе, счастью, успеху и процветанию. Всякое действие, противоречащее Дао, означает пустую трату сил, приводит к неудаче и гибели. Вселенную нельзя привести в порядок искусственным образом, поэтому мудрый правитель следует Дао, не делая ничего, чтобы управлять страной, и тогда она процветает, пребывая в спокойствии и гармонии. Принцип «у-вэй» не означает пустое бездействие, его следует понимать как отказ от попыток изменить естественный ход вещей.

*α Идеи великих китайских мудрецов помогают обрести духовную свободу, задуматься над смыслом жизни, помогают разобраться в самом себе.*

Для древнекитайской философии был характерен светский рационализм. Китайцы поклонялись Небу как надличностному принципу мирового порядка, как всеобщей необходимости, судьбе. Небо – это не только часть природы, но и высшая духовная сила. Жизнь и смерть определяются судьбой, богатство и знатность зависят от Неба. Конфуций полагал, что человек, наделённый Небом определёнными этическими качествами, должен поступать в согласии с ними и совершенствовать их при помощи обучения. Цель совершенствования – достижение уровня «благородного мужа», соблюдающего этикет, доброго и справедливого по отношению к народу, почтительного к старшим и высшим.

Центральное место в учении Конфуция занимает концепция жэнь - закон идеальных отношений между людьми в семье, обществе и государстве. Как актуальна мудрость древнего Учителя в наши дни!

*α Учения древних китайских мыслителей способствуют глубокому осмыслению диалектической взаимосвязи явлений.*

Исходной идеей философии даосизма является учение Лао-Цзы о Дао – пути, естественном и вечном законе спонтанного возникновения, развития и исчезновения всей Вселенной. Отсюда следует принцип Дао, то есть поведения, согласующегося с Дао. Человек, который способен слиться с «путём» и отказаться от забот общества, будет счастлив, здоров и проживёт долгую жизнь. Уже в глубокой древности мыслитель понял, что есть неизменные законы существования всех вещей в мире. Знание этих законов позволяет глубоко проникнуть в тайны человеческой природы.

*α Актуальна идея древних мудрецов жить в гармонии с природой и с самим собой, уметь чувствовать, понимать природную суть вещей.*

Китайские мыслители помогают понять, что не стоит чрезмерно усложнять жизнь. Всё вокруг рождается, живёт и умирает. Даже смерть не так уж и плоха, она часть всего происходящего. Тот факт, что сознание исчезает с нашей смертью, не должен нас беспокоить. Мы должны учиться принимать смерть в духе принципа у-вэй. Даосы верят, что чем больше вы принимаете смерть и другие естественные процессы, тем лучше будет ваше здоровье и тем дольше вы проживёте. Когда вы не беспокоитесь о естественном ходе природных явлений, вы становитесь частью самой природы. Даосы верят, что всё существующее непременно становится своей противоположностью. Жизнь всегда переходит в смерть, а смерть всегда даёт начало новой жизни. Мир пребывает в постоянно меняющемся равновесии.

*α Великие китайские мыслители научили уважать свою работу, не делать ничего спустя рукава, работать сосредоточенно.*

Идея Ли состоит в том, чтобы делать свою работу с уважением, обязательно в правильном месте и в правильное время. Работа пойдёт более гладко и принесёт больше наслаждения, если, по мнению Конфуция, думать о работе как о важном деле, планировать то, как и когда вы её сделаете. Делая своё дело внимательно, люди могут причинить меньше неприятностей себе и другим.

Сравнивая учения Лао-Цзы и Конфуция, студенты самостоятельно приходят к выводу, что они взаимодополняют друг друга. Конфуций призывал людей к нравственному совершенствованию и к активной жизненной позиции. Он был сторонником реформ в рамках существующего строя. Главными жизненными ценностями для него были «человечность» и выполнение своего морального долга. А Лао-Цзы считал, что жёсткие условия жизни уже настолько испортили людей, что проповедовать напрямую «человечность» стало бесполезно. Люди должны перестать надеяться на абстрактные ценности и полагаться только на то, что естественно для каждого. Лао-Цзы и

Конфуций говорит о вечных вопросах человеческого существования, поэтому их мысли так созвучны нашим. На собственном опыте убедилась, что при изучении древних культур диалоговые приемы обладают высокой эвристической ценностью, они весьма полезны и продуктивны.